



特别关注

# 偏头痛，还有人选择忍？这7种头痛要警惕

偏头痛，大概只有经历过的人才知道什么是“痛不欲生”。它是一种常见的慢性神经系统疾病。偏头痛多见于中、青年女性，其中女性患者的患病率是男性的2.1倍。

## 偏头痛发作分4个阶段

偏头痛表现为反复发作的搏动性中重度头痛，常伴有恶心或呕吐、畏光和畏声等症状。偏头痛发作可分为前驱期、先兆期、头痛期和恢复期。

**前驱期** 头痛发作前可有激惹、疲乏、活动少、食欲改变、反复哈欠及颈部发硬等不适症状。

**先兆期** 视觉先兆最常见，典型表现为闪光性暗点，其次是感觉先兆，表现为以面部和上肢为主的针刺感、麻木感或蚁行感。也表现为言语障碍，但不常发生。先兆通常持续5至30分钟，不超过60分钟。

**头痛期** 头痛多位于颞部，约60%的头痛发作以单侧为主，可左右交替发生。偏头痛的头痛特征是搏动性头痛。头痛常影响患者生活和工作，行走打喷嚏等

简单活动均可加重头痛，多喜卧床休息。发作时，常伴有食欲下降，重者呕吐。头痛发作时尚可伴有感觉增强，喜欢黑暗、安静的环境。

**恢复期** 头痛在持续4至72小时的发作后可自行缓解，但患者还可有疲乏、筋疲力尽、易怒、不安、注意力不集中、头皮触痛、欣快、抑郁或其他不适。

## 6大因素易诱发偏头痛

**内分泌因素** 月经来潮、排卵、口服避孕药或是正在进行激素替代治疗。

**饮食因素** 长期大量食用巧克力、奶酪、甜食、红酒、腌制食品等富含酪氨酸的食物会诱发头痛，另外酒精类饮料也会诱发头痛。

**药物因素** 口服避孕药、血管扩张剂类药物，也会在一定程度上导致偏头痛。

**心理因素** 精神紧张、压力过大、经常熬夜同样会诱发偏头痛。

**睡眠因素** 睡眠不足或是睡眠过多的人易诱发头痛。

**其他因素** 譬如头部创伤、强体力劳动或是疲劳等等。

及时用药可以快速止痛、恢复正常功能、减少不良事件的发生，建议患者在偏头痛急性发作时尽快服用药物。

## 缓解头痛先要斩断诱因

要想缓解偏头痛，首先须控制头痛诱因，包括饮食、睡眠、运动及心理因素，避免易加重头痛的食物及药物，包括咖啡、酒精、烟草。

**尽量少喝酒** 酒精的代谢物可能会导致头痛。

**保持运动** 不要进行一些剧烈运动或是卷腹运动，可选择慢

走慢跑，有时间也可按摩颈部和后脑。

## 注意保暖

主要针对患有经期偏头痛的女性，尤其是头部、腹部、脚部的保暖更重要。此外，还要避免空调风口直吹。

**保证睡眠和休息质量** 放松心情调节生活状态，放缓生活节奏。



奏，保持乐观舒畅的心态，使气血经络平和通畅，防止发生经期头痛。

**避免诱发因素** 例如情绪压力、强光、噪音等，尽量减少暴露。

□杜晶艳

## 这样的头痛要警惕

1. 头痛伴有视盘水肿、神经系统局灶症状和体征(除典型的视觉、感觉先兆外)或认知障碍
2. 突然发生的、迅速达到高峰的剧烈头痛(霹雳样头痛)
3. 伴有发热的头痛
4. 成年人尤其是50岁后的新发头痛
5. 有高凝风险的患者出现的头痛
6. 有肿瘤或艾滋病史者出现的新发头痛
7. 与体位改变相关的头痛

医生提醒

## 身体出现这5个现象 或许该补蛋白质了

蛋白质缺乏在成人和儿童中都有发生，可出现疲倦、体重减轻、贫血等，尤其出现以下5个现象时，排除其他疾病原因后，要考虑身体是否已经缺乏蛋白质了。

**指甲病态** 若长期缺乏蛋白质，指甲会变软、变脆、生长慢、易断裂。

**头发变脆、变细** 若长期缺乏蛋白质，为了保存能量和储存蛋白质，身体会减少头发中蛋白质的含量，这样头发就会发黄、变脆、变细，干燥而没有光泽、容易脱落。

**肌肉松弛** 蛋白质是构建和修复肌肉组织的关键，若缺乏蛋白质，肌肉会减少、松弛，力量下降，影响运动能力。

**水肿** 血液里也是含有蛋白



质的，长期缺乏蛋白质会使血浆内的渗透压下降，血管里的水分渗透到血管外的组织里，引起水肿，通常下半身会先开始水肿。用手按压身体，如果凹痕很久没消退，那可能是出现了水肿。

**免疫力下降，经常生病** 如果蛋白质摄入不足，免疫细胞无法快速修复和增殖，缺乏蛋白质会导致免疫力低下，经常生病。

一般来说，成年女性摄入的蛋白质，每天最低不要低于55克，成年男性每天最低不要低于65克。

对于65岁以上的老年人、孕期和哺乳期女性、素食群体以及健身人士等特殊人群，具体摄入量还要有所增加。

需要注意的是，如果肾功能异常，过量的蛋白质会给肾脏造成负担，导致病情加重。

此外，优质蛋白质的食物来源有鸡蛋、牛奶、黄豆(大豆)、鱼类和瘦肉(白肉、红肉)。摄入量应该达到一天所需蛋白质总量的1/2到2/3。

□于康

科学育儿

## 小磕小碰难免 这些急救知识孩子应掌握

孩子们天性活泼好动，日常的小磕小碰，如跌倒、割伤、烫伤，在所难免。教孩子掌握适当的急救自救知识，可以让孩子们学会在危险中保护自己，成为“急救小能手”。

### ▲跌倒起身有妙招▲

**方法步骤** 跌倒后不要急于起身，先检查身体是否有疼痛或不适；尝试轻轻挪动四肢，确保没有骨折或扭伤；如果能自行起身，先坐起休息片刻，再慢慢站起。

**注意事项** 如果疼痛剧烈或无法移动某个部位，可能是骨折或严重扭伤，应立即告知家长或老师；跌倒后磕碰到头部后如有头晕、恶心、呕吐等症状，不能排除颅内出血或脑震荡，应平躺并尽快就医。

### ▲小伤口处理有步骤▲

**方法步骤** 用清水冲洗伤口，去除污垢和异物；用干净的纱布或绷带压迫止血，直到出血停止；涂上抗菌药膏，再用无菌纱布包扎伤口。

**注意事项** 避免使用纸巾



或未消毒的布料直接接触伤口；若伤口较深或出血不止，可能是伤到了血管，应立即就医。

### ▲烫伤急救要学会▲

**方法步骤** 立即远离热源，避免进一步烫伤；脱下烫伤部位的衣服，防止皮肤粘连；轻度烫伤可用冷水冲洗，降低皮肤温度，减轻疼痛；如有水疱或皮肤破损，不要随意涂抹药膏，应用无菌纱布覆盖伤口，并及时就医。

**注意事项** 切勿用冰块直接接触烫伤部位，以免加重组织损伤；烫伤后避免摩擦或挤压伤口，以免加重疼痛或感染。

□莫鹏

## 1个西瓜=6碗饭？冤枉西瓜了

夏天来一口冰镇西瓜，瞬间从头爽到脚。但有传言说“一个西瓜=六碗米饭”。西瓜含糖量真有那么高吗？

●西瓜吃着甜，含糖量真不算高

西瓜虽然吃着甜，但它的含糖量真不算高，占比仅仅只有6.8%，每100克西瓜最多也只有几克的糖。就连酸口的山楂，每100克都有25.1克的糖。对比看来，西瓜含糖量已经很低了。“一个西瓜=六碗米饭”的说法，实在是冤枉西瓜了。

虽然甜度和含糖量有一定的关系，但糖的种类和比例也非

常重要。比较一下的话，甜度从高到低差不多是这样的次序：果糖>蔗糖>葡萄糖。与同等量的其他水果相对比，西瓜就是典型的果糖占比高、总含糖量较低的水果，吃起来甜也很正常。与之类似的水果还有：甜瓜、草莓、哈密瓜、杨梅等。

●这些水果吃着不甜，热量反而很高

如果从含糖量这个角度来看，有些不咋甜的水果，每100克的含糖量都有点高，比如火龙果(13.3克糖)，猕猴桃(14.5克糖)，山楂(25.1克糖)，石榴(18.5克糖)。还有香蕉和榴莲，它们每

100克的含糖量其实也相当离谱：香蕉(22.8克糖)，榴莲(28.1克糖)。

另外，水果其实不只糖分会带来热量，还要考虑脂肪含量。牛油果和椰子肉都是脂肪含量颇高的“狠角色”，平均每100克脂肪含量为牛油果(15克脂肪)，椰子肉(35克脂肪)。

牛油果虽然脂肪含量高，但以单不饱和脂肪酸为主，属于优质脂肪。而椰子肉以饱和脂肪酸为主，直接吃都对心血管不太好，更不用说椰子油这类制品了，有相关心血管疾病的人一定要少吃。

□蒋文静

有此一说

## 适当发呆利于缓解焦虑情绪

发呆是指一个人在没有特定目标或任务的情况下，陷入一种放松和思考的状态。在这种状态下，人们倾向于将注意力从外部转移到自己的内心。

合理地利用发呆，对人有不少好处：比如可以提高注意力和创造力，有助于情绪调节，

提高记忆力，可以帮助回忆和巩固过去的经验和知识，进行自我探索等。

在忙碌的生活中，人们常常会积累一些负面情绪，发呆还可以帮助放松心情，缓解焦虑和负面情绪，让人感到更加放松和愉悦。

据人民网